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 Context. Societatea Astronomică Română de Meteori (SARM) a celebrat Centenarul Marii 

Uniri și jubileul propriu de 25 de ani de existență printr-un festival internațional de astronomie, pe 

care l-a organizat la Târgoviște, în perioada 15-20 octombrie 2018.   

Imaginea nr. 1 – Logoul festivalului și contextul aniversar 

 

 Participanți.  

 Evenimentul s-a bucurat de o largă participare națională (peste 100 de participanți), 

cuprinzând reprezentanți de la Institutul Astronomic al Academiei Române, astrocluburi (București, 

Orion-Tulcea, Meridianul Zero-Oradea, Orion Luteni-Iași, SARM Gorj, Orion Junior-Pitești), 

asociații și societăți de astronomie (Ucenicul Astronom-Miercurea Ciuc, Urania-București, Sirius-

Bârlad, Asociația Astronomică Maghiară din Transilvania, Asociația Română pentru Educație prin 

Astronomie, Societatea Română pentru Astronomie Culturală), Comunitatea astronomy.ro, 

planetarii și observatoare de stat și particulare (Galați, Bârlad, Suceava, Constanța, Horodnicul de 

Jos, Vega), Asociația AERONAUTICA Târgoviște, CRESTEM - Asociația pentru educație STEM 

creativă, Research X Development-3D, institute naționale (Institutul de Științe Spațiale, Institutul 

Național pentru Fizica Pământului, Institutul Național pentru Fizica Laserilor, Plasmei și Radiației), 

firme specializate (Telescop Expert, AstroLife), reviste (Știință și Tehnică, Pași spre Infinit, Vega, 

Perseus), instituții de învățământ superior (Universitatea din Craiova, Academia Națională Navală 

„Mircea Cel Bătrân‖ din Constanța, Universitatea Tehnică a Moldovei - Chișinău), colegii și licee 

din județul Dâmbovița și din țară (București, Sibiu, Arad, Craiova, Bumbești-Jiu, Rm. Vâlcea), 

precum și colaboratori ai proiectului internațional EURONEAR. 

 Invitați de onoare ai festivalului au fost președintele Comitetului Național Român de 

Astronomie, dr. Mirel Bîrlan (de la Observatorul Astronomic din Paris), cosmonautul Dumitru 

Prunariu și profesorul Alexandru Mironov.  

 Invitați din Republica Moldova au fost Vitalie Chistol (coordonator al Observatorului 

Chișinău), Ștefan Tiron (de la Academia de Științe a Moldovei) și profesorul Ion Nacu (L. R. Mihai 

Marinciuc Chișinău). 

 Invitați speciali din străinătate au fost: Mike Simmons (Los Angeles, SUA, președinte 

fondator în exercițiu al organizației mondiale de celebrare și popularizare a astronomiei 

Astronomers Without Borders - AWB), Audrey Fischer (Chicago, SUA, consultanță AWB pentru 

poluare luminoasă, fondatoare a proiectelor internaționale „One Star at a Time‖ și a „Global Star 

Park Network‖), Jessica Santascoy (New York, SUA, strateg de comunicare AWB și 

coordonatoarea social-media a NASA Night Sky Network), Johannes Stübler (Austria, coordonator 

național și ambasador internațional AWB, Societatea de Astronomie din Linz), Roger Ferlet 

(Director de Cercetare Emerit Institutul de Astrofizică Paris – Universitatea Sorbona, vicepreședinte 
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al Societății Astronomice Franceze), Roger Hambleton (Dubai, Emiratele Arabe Unite, coordonator 

național AWB) și John Goldsmith (Societatea Astronomică din Australia, producător Celestial 

Visions și membru al elitei astrotografice internaționale The World At Night). 

 

 
Imaginea nr. 2 – Oaspeți străini la festival, alături de organizator, de la stânga la dreapta: Mirel 

Bîrlan, Roger Ferlet, John Goldsmith, Valentin Grigore, Mike Simmons, Jessica Santascoy, Roger 

Hambleton, Johannes Stübler, Audrey Fischer, Greg Fischer (foto: Attila Munzlinger) 

 

 
Imaginea nr. 3 – Gală la Muzeul de Istorie (foto: Attila Munzlinger) 

https://biblioteca-digitala.ro



84 

 Activități.  

 Activitățile s-au desfășurat în trei locații:   

• Muzeul de Istorie Dâmbovița, gazdă a peste 40 de prezentări bilingve (în română și engleză) pe 

teme astronomice (structurate în 9 sesiuni, printre care prima a fost dedicată contribuțiilor 

astronomilor români la Marea Unire, o sesiune de gală  - la care au asistat și circa 300 de elevi, 

precum și o sesiune „istorică‖ - cea dintâi sesiune de comunicări „live‖ din istoria Astronomers 

Without Borders), precum și o sesiune de lucru a staff-ului acestei organizații mondiale, a unor 

expoziții de calendare astronomice, astrofotografie (cu lucrări ale mai multor laureați naționali de 

gen, plus lucrări ale fondatorului The World At Night, iranianul Babak Tafreshi), fotografie de 

înaltă rezoluție la Soare și Lună, postere (realizate de Astronomers Without Borders, Linz 

Astronomical Society și Internațional Dark Sky Association) și a celei dintâi gale internaționale de 

cosmopoezie SARM-AWB (ce a cuprins recitări de astropoezii, astroproverbe, astrohaiku-uri și 

astroțipurituri, muzică astrofolk, discursuri astroumaniste și o astroscenetă muzical-umoristică);     

 

 
Imaginea nr. 4 – Gală la Muzeul de Istorie. Cosmopoezie (Andrei Dorian Gheorghe) și muzică 

astrofolk (Dan Mitruț) (foto: Valentin Grigore) 

 

 
 

Imaginea nr. 5 – Gală la Muzeul de Istorie, în fața participanților, de la stânga la dreapta: Ivan 

Vasile Ivanoff (Consiliul Județean Dâmbovița), Alexandru Mironov, Valentin Grigore, Dumitru 

Prunariu. (foto: Attila Munzlinger) 
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• Biblioteca Județeană „I.H. Rădulescu” Dâmbovița din Târgoviște, gazdă a unei expoziții 

naționale „astroart‖, realizată de copiii din România (rod al festivalului anual Echinox, organizat de 

Planetariul Suceava), și a uneia inedite, astronomie tactilă pentru nevăzători, aparținând 

Planetariului din Baia Mare. De asemenea, biblioteca a găzduit și o expoziție de astrofotografie și 

una de carte de astronomie și spațiu. Toate acestea au rămas accesibile publicului încă două 

săptămâni după festival. 

 

   
Imaginile nr. 6 și nr. 7 – Biblioteca Județeană: astronomie tactilă (stânga) și expoziție desene 

(dreapta) (foto: Valentin Grigore) 

 

    
 

Imaginile nr. 8 și nr. 9 – Biblioteca Județeană: expoziție de astrofotografie și de carte de 

astronomie și spațiu 

 

• Piața Tricolorul (centrală) – festival în aer liber: standuri ale entităților participante, telescoape și 

instrumente astronomice, standuri de carte, publicații și suveniruri astronomice, standuri firme de 

telescoape, prezentări de proiecte și experimente de astronomie și fizică, meteoriți la microscop, 

demonstrații inter-active și observații astronomice pentru publicul larg, rachetomodele și modele de 

rachete la scară, imprimante 3D, proiecții de imagini.   

Pe scena festivalului din piață, în fața a peste 2000 de participanți (în mare parte elevi), au fost 

prezentați oaspeții festivalului, din țară și străinătate, urmat de un dialog de peste o oră cu publicul 

despre zborul în spațiul cosmic susținut de cosmonautul Dumitru Prunariu.  

În jur de 20 de telescoape și lunete au fost disponibile pentru public dar și pentru grupuri 

organizate de elevi și profesori, venite din tot județul Dâmbovița dar și din țară, pentru observații 

ziua (la Soare) și seara târziu, până la miezul nopții. Se estimează că peste 5000 de persoane au 

trecut pe la standuri în cele 3 zile de festival sau au vizitat expozițiile rămase deschise la Biblioteca 

Județeană și la Muzeul de Istorie. 

O parte din oaspeții străini au fost invitați ai emisiunii Noi și Cerul, la Columna TV, care s-a 

transmis în direct, în data de 16 octombrie. 
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Imaginile nr. 10 și nr. 11 – Invitați pe scena festivalului (stânga) și cosmonautul Dumitru 

Prunariu în dialog cu tinerii (dreapta) (foto: Andrei Dorian Gheorghe și Valentin Grigore) 

 

Imaginile nr. 12 și nr. 13 – Telescoape la festival (foto: Valentin Grigore și Attila Munzlinger) 

 

 
 

Imaginea nr. 14 – În dialog, pentru un reportaj video ce va fi difuzat în SUA, înregistrat de Jessica 

Santascoy: Mike Simmons (stânga) și Dumitru Prunariu (dreapta) (foto: Valentin Grigore) 
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Imaginea nr. 15 – Luna live, la festival (foto: Valentin Grigore) 

 

 

 
 

Imaginea nr. 16 – Observații astronomice prin telescop pentru public, la festival, în Piața 

Tricolorului (foto: Attila Munzlinger) 
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Imaginile nr. 17 și nr. 18 – Oameni steluțe, standul „One Star at a Time” – Audrey Fischer, 

Chicago Astronomical Society (foto:George Tănase și Valentin Grigore) 

 

Imaginile nr. 19 și nr. 20 – Meteorit la microscop (stânga) și dialog despre fizica pământului 

(dreapta) (foto: Valentin Grigore și Dragoș Tătaru) 

 

 
 

Imaginea nr. 21 – Luna în direct prin telescop (foto: Valentin Grigore) 
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Imaginea nr. 22 – În studioul emisiunii Noi și Cerul, la Columna TV, oaspeți din SUA și Australia 

 

În cadrul evenimentului s-au realizat și excursii culturale la Muzeul de Paleontologie, Curtea 

Domnească și Centrul Istoric din Târgoviște, precum și la Castelul Peleș din Sinaia și la Mănăstirea 

Noul Ierusalim din Pucioasa. 

 

 Finanțatori și parteneri. 

 Ministerul Tineretului și Sportului, Primăria Municipiului Târgoviște, Consiliul Județean 

Dâmbovița. Complexul Muzeal Național Curtea Domnească Târgoviște, Centrul Județean de 

Cultură Dâmbovița, Biblioteca Județeană „I.H. Rădulescu" Dâmbovița, Fundația Județeană pentru 

Tineret Dâmbovița. Partener media: Columna TV. 

 

 Încununare. 

 În final, se poate spune că acest festival a încununat seria de evenimente astronomice 

internaționale majore organizate de SARM în România de-a lungul celor 25 de ani de la înființare: 

EuroEclipse-Perseids 99 (cu peste 250 de participanți de pe 4 continente), Conferința Organizației 

Internaționale de Meteori - Pucioasa 2000, Tabără Internațională de Meteori „Perseide 2004‖- 

Dărmănești și Corbasca (Bacău), Conferința Organizației Internaționale de Meteori - Sibiu 2011. 

 

ASTRO FEST 2018 – INTERNATIONAL FESTIVAL OF ASTRONOMY 

 

In 2018 October 17-20 the Romanian Society for Meteors and Astronomy (SARM) celebrated 

25 years of existence and 100 years from the Great Romanian Union organizing in Târgoviste an 

international festival of astronomy attended by over 120 people with the participation of 

astronomical clubs, associations, societies, magazines, observatories, planetariums, national 

institutes, specialized firms and universities from all over Romania and the Republic of Moldova, 

plus foreign participants (affiliated to Astronomers Without Borders) from four continents.  

The activities took place in three locations:  

- The Dâmbovita Museum of History hosted nine sessions of lectures (from which one was 

quite historical, the first session of lectures from AWB‘s history), expositions of astrophotography, 

posters and astronomical calendars, and an original SARM-AWB international cosmopoetry show;  

- The Dâmbovita Library hosted a national exhibition of astroart by Romanian children and 

another special one, tactile astronomy for visually impaired people;  

- The Tricolorul Central Square hosted stands of telescopes, descriptions of projects, books, 

publications, experiments, souvenirs, inter-active presentations and observations of the sky for the 

public at large. Over 5000 persons attended the activities of the festival. 
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